Kapitel 3    Gleichgewicht
	


Gleichgewichtsbedingungen für das allgemeine Kräftesystem:
· Die Verschiebung eines Körpers erfolgt durch angreifende Kräfte.
· Die Drehung geschieht durch ein Kräftepaar oder ein angreifendes Drehmoment.

Wenn ein Körper sich nicht bewegen darf, müssen den angreifenden Kräften und Drehmomenten gleichgrosse Kräfte und Drehmomente entgegenwirken.

· Körper darf sich nicht vertikal verschieben:
( Die algebraische Summe aller vertikalen Kräfte muss gleich Null sein.
· Körper darf sich nicht horizontal verschieben:
( Die algebraische Summe aller horizontalen Kräfte muss gleich Null sein.

· Körper darf sich nicht drehen:
( Die algebraische Summe aller Momente der Kräfte, für jeden Drehpunkt muss gleich Null sein.

Hebel, Moment:
· Jeder Körper, an dem eine Kraft eine Drehbewegung verursacht, wird als Hebel bezeichnet. Der Hebel ist ein, um eine Achse (Drehpunkt) drehbarer starrer Körper.
· Die Drehwirkung am Hebel nennt man Moment M.

· Der Hebelarm ist dabei der senkrechte Abstand des Drehpunktes von der Wirkungslinie der Kraft.
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[Nm]
· an einem Hebel wirken min. zwei Momente
· je nach Lage der Momente zum Drehpunkt unterscheidet man:

· Einseitige Hebel

· Zweiseitige Hebel

Hebelgesetz:
Ein Hebel ist im Gleichgewicht, wenn das rechtsdrehende Moment gleich dem linksdrehenden Moment ist.
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Momentensatz:

· Die Resultierende mehrerer Kräfte hat die gleiche Wirkung auf einen Körper, wie alle Einzelkräfte zusammen.
· Haben Kräfte einen Hebelarm zum untersuchten Körper, so entstehen Drehmomente.

· Die Summe aller einzelnen Drehmomente, hat die gleiche Wirkung auf den Körper, wie das Drehmoment gebildet mit der Resultierenden (bezogen auf den gleichen Drehpunkt).
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wenn a1=0: 
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